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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der AfD

Forderung aus dem Integrationsfonds fur das Jahr 2016

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Antrage auf Forderung aus dem Integrationsfonds flr das
Jahr 2016 wurden insgesamt gestellt (bitte nach Landkreisen auf-
schliisseln)?

Fur das Jahr 2016 wurden die Antrage wie folgt gestellt:

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Antrage
Landeshauptstadt Schwerin 2
Hansestadt Rostock
Landkreis Nordwestmecklenburg
Landkreis Rostock
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Vorpommern Greifswald

NP FPINW

Davon wurden neun Antrage im Jahr 2016 und zwei Antrage im Jahr 2017 bewilligt.

Die Ministerin fur Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage
mit Schreiben vom 13. Juni 2017 beantwortet.
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2. Welche Projekte wurden 2016 aus dem Integrationsfonds gefordert
[bitte einzeln auffiihren jeweils mit Zielen, Ort, Trager/durchfiihrende
Einrichtung oder Verein, Dauer, beantragte und bewilligte Forder-
summe, Teilnehmerzahl aus der Zielgruppe, Bereich (zum Beispiel

frihkindliche Bildung, Schule, Beruf, Sport, Kultur)]?

Folgende Projekte wurden 2016 aus dem Integrationsfonds gefordert:

Projekt Ziel Oort Trager Dauer Bewilligung
Herbstfest im Ziel des am 09.10.2016 Wismar Hansestadt 09.10.2016 | 1.292,72 Euro
Burgerpark in stattgefundenen Herbst- Wismar
Wismar am festes war es, gemeinsam
09.10.2016 mit Einheimischen und

Fluchtlingen unterschied-
licher Kulturen Drachen
zu basteln und steigen zu
lassen und damit die
gemeinsame Teilhabe in
dem Bereich Freizeit
sowie das interkulturelle
Miteinander zu starken.
,Die Wirde des | Die Zuwendung dient der | Wismar Hansestadt 25.11.2016 | 3.534,30 Euro
Menschen ist Mitfinanzierung einer Wismar bis
unantastbar® - Werbung in mehreren 24.11.2017
Schutz vor Sprachen u. a. in Deutsch,
Gewalt fiir Arabisch, Englisch und
Frauen, ins- Russisch auf einem Bus
besondere innerhalb der Hansestadt
gefliichtete Wismar. Die Werbung
Frauen enthalt Informationen zu
Schutzangeboten fir
Frauen, insbesondere
gefllichtete Frauen, die
von Gewalt betroffen sind.
Integration mit | Im Familienzentrum in Stadt Gnoien cultura 01.10.2016 | 12.129,85 Euro
Rat und Tat Gnoien sollen Uber eine mobile e. V. bis
Vielzahl niedrigschwel- Gnoien 31.12.2016

liger Angebote, wie z. B.
gemeinsames Kochen und
Experimentieren, die
Einrichtung eines
Treffpunkts in dem Café
oder die Initiierung eines
Theaterprojekts, Fliicht-
lingsfamilien vor Ort und
im Umkreis von Gnoien
angesprochen, unterstutzt
und integriert werden.
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Projekt

Ziel

Oort

Trager

Dauer

Bewilligung

Jugend-
Integrations-
mobil ,,JIM*
2016 - Evan-
gelische Jugend
Schwerin

Die Zuwendung wird zur
anteiligen Finanzierung
des Projektes ,,Jugend-
Integrationsmobil-JIM*
gewahrt, um sowohl die
gesellschaftliche Integra-
tion insbesondere junger
Zuwanderer zu unterstut-
zen als auch das gesell-
schaftliche Zusammen-
leben zu fordern.

Schwerin

Sozial-Dia-
konische
Arbeit -
Evangelische
Jugend

01.10.2016
bis
31.12.2016

16.710,61 Euro

Schuss vor den
Bug - Respekt! -

Die Zuwendung wird
gewahrt, um sowohl die
gesellschaftliche Integra-
tion insbesondere junger
Zugewanderter durch
Aufklarung, Beratung,
Orientierung, Alltags-
struktur zu unterstiitzen
als auch das gesellschaft-
liche Zusammenleben
gemeinsam mit der hie-
sigen Bevodlkerung u. a.
durch die beiderseitige
Auseinandersetzung mit
interkulturellen Problem-
und Fragestellungen zu
fordern.

Schwerin

V'SP gGmbH
Schwerin

01.11.2016
bis
31.12.2017

18.077,14 Euro

Interkulturelle
Kompetenz
junger Neuzu-
gewanderter
starken

Die Zuwendung wird zur
Durchfiihrung eines Vor-
bereitungs- und Nach-
bereitungstreffens, von
drei Seminaren zur Ver-
mittlung interkultureller
Kompetenzen sowie von
Seminaren zur Reflexion
der eigenen Migrations-
erfahrung gewdhrt. Inshe-
sondere in den Seminaren
zur Vermittlung inter-
kultureller Kompetenzen
werden sowohl Zuge-
wanderte als auch die
hiesige Gesellschaft
einbezogen und es soll
beiderseits die interkul-
turelle Sensibilitat erhoht
und erste Kontakte
zwischen beiden
Gruppen ermdoglicht
werden.

Landkreis
Vorpommern-
Greifswald

Landkreis
Vorpommern-
Greifswald

01.11.2016
bis
30.06.2017

21.495,28 Euro
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Projekt

Ziel

Oort

Trager

Dauer

Bewilligung

Leben von Will-
kommenskultur
an der Grund-
schule Ost
Neubranden-
burg

Mit der Zuwendung sollen
niedrigschwellige Ange-
bote in Form von inter-
kulturellem Austausch

(z. B. Elterntreffs, ,,Eltern
flr Eltern®), gemeinsamen
Aktionen (z. B. Schul-
feste, ,,.Die schone Pause*)
sowie der ,,Gestaltung der
interkulturellen Schule*
geschaffen und alle
Schiilerinnen und Schiiler
der Grundschule Ost
sowie deren Eltern ange-
sprochen und einbezogen
werden.

Neubranden-
burg

Verein
Freunde der
Grundschule

Oststadt e. V.

01.12.2016
bis
01.12.2017

4.300,00 Euro

Interkulturelles
Frauenseminar

Die Zuwendung dient der
Mitfinanzierung des
Seminars mit maximal

25 Teilnehmerinnen,
sowohl gefliichtete Frauen
als auch einheimische
Frauen, die Gberwiegend
aus Rostock stammen,
aber auch aus ganz M-V
kommen konnen. Ziel ist
der interkulturelle Aus-
tausch sowie die Informa-
tionsvermittlung zu
Schutzangeboten fir
Frauen, insbesondere
gefllichtete Frauen, die
von hauslicher und
sexualisierter Gewalt
betroffen sind.

Rostock

Natlirliche
Person

10.11.2016
bis
30.04.2017

10.738,43 Euro
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,.Sexuelle
Selbst-
bestimmung
von Méadchen
und Frauen -
innere und
auBere Schutz-
raume kennen
und starken*

Workshops fiir sowohl
gefliichtete als auch ein-
heimische Frauen, die
Uberwiegend aus Rostock
stammen, aber auch aus
ganz M-V kommen
kénnen. Ziel ist der inter-
kulturelle Austausch
sowie die Informations-
vermittlung zu Schutz-
angeboten fur Frauen, ins-
besondere gefllichtete
Frauen, die von sexuali-
sierter Gewalt betroffen
sind.

Projekt Ziel Ort Trager Dauer Bewilligung
Interkulturelles | Die Zuwendung dient der | Rostock Naturliche 02.12.2016 | 1.562,22 Euro
Frauenseminar | Mitfinanzierung des Person

Da das Landesamt fiir Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern (LAGuUS) nur die
beantragten Gesamtausgaben, die bestatigten (zuwendungsféhigen) Gesamtausgaben und die
zulédssigen Fordersummen erfasst, kdnnen die beantragten Fordersummen nicht dargestellt

werden.

Eine Erfassung von Bereichen durch das LAGuS erfolgt nicht. Die Teilnehmerzahlen sind nicht
prazise prognostizierbar beziehungsweise erfassbar. Daher erfolgt auch keine Registrierung

dieser Daten.

3. Welche Antrage auf Férderung aus dem Integrationsfonds fur das Jahr

2016 wurden abgelehnt [bitte einzeln auffihren jeweils mit Zielen, Ort,
Tréger/durchfiihrende Einrichtung oder Verein, Dauer, beantragte For-
dersumme, Zielgruppe, Bereich (zum Beispiel friihkindliche Bildung,
Schule, Beruf, Sport, Kultur)]?

Es wurden keine Ablehnungen ausgesprochen.




